

专版

奉献者是美丽的

我省隆重表彰司法行政“十大百优”人物

■本报记者 沈洁琼 文 王志浩 摄 通讯员 彭磊

2年前,在法制宣传、法律服务、法律保障等领域具有突出贡献的10位优秀法律工作者成为我省司法行政系统首批最具影响力人物。掌声与鲜花不仅仅是对他们的褒奖,更是对无数在法治领域辛勤工作、默默奉献的人们给予的肯定和赞美。

荣誉和辉煌仍在延续。2年后的今天,俞德坤等10位同志被省司法厅党委授予“第二届全省司法行政系统十大最具影响力人物”;何影等100名同志被授予“第二届全省司法行政系统百名优秀人物”称号。

“十大百优”人物评选活动共收到网络及短信选票627.3万张,报刊选票42.5万张,这足以证明他们在平凡的岗位上缔造着不平凡的事业。随着“法律六进”工作的推进,我省广大司法行政干警和法律服务工作者立足岗位,顽强拼搏,锐意进取,用不懈的努力和无私的奉献,将司法行政工作渗透到社会的角角落落,影响着越来越多的人。

奉献者是最美丽的。今年11月,省委书记、省人大常委会主任赵洪祝对我省司法行政工作给予了充分肯定:今年以来,省司法厅认真履职,工作扎实,勇于创新,在法制宣传、法律服务、法律保障等方面取得许多新的成绩。



省委副书记夏宝龙亲切接见获表彰人物



省委省政府给予高度重视,多位省领导出席表彰大会

法律服务促企业“新生”

2008年5月20日,一个普通的日子。但对杭州南望集团及其关联企业广赛电力却是凝重的:当日,杭州市中院裁定宣告南望集团及其关联企业广赛电力进入重整程序。摆在南望集团面前的重整方案有两种,一种方案是引入战略投资者,另外一种是自力救助方式,即实施债转股。

在企业发展的十字路口,国浩律师集团(杭州)事务所管理合伙人、一级律师沈田丰经过详尽的分析研判后,毅然提出了一個“新生”方案。

在沈田丰看来,对于大额的普通债权而言,選擇直接偿债的清偿率仅为22.5%,其利益将受到巨大损失。而实行债转股成为新南望的股东后,如果新南望经营向好,则债权人可能获得的投资预期将大大高于现有的清偿率。沈田丰敏锐地分析出南望业务未来有较大的升值空间,他预期债权人有选择债转股的潜力和可能。在对比如研究可供选择的重整方案后,沈田丰选择了由转股债权人不转股债权人提供按份的一般保证的方案,使不转股债权人打消了因新南望经营不善造成更大清偿损失的疑虑,并设计出让卖债权人清偿债务还有财产担保债权后,由普通债权人自愿选择债转股的重大调整方案。这项重整计划完全是为困难企业量身定制的。

同年11月,沈田丰设计的重整方案被债权人会议通过并获得法院批准。12月,南望集团新股东完成工商变更登记,新的管理层已经到位,开始筹集资金对普通债权进行清偿,新南望集团正在沿着沈田丰为其打造的“新生之路”迈进。

这是一件并不为当时广大市民甚至是企业员工详细了解的企业重组案。然而,在后来相关的实践中,沈田丰律师设计的债权转股权的重整方案为多家陷入困境企业成功借鑒。

社会前进基于经济的发展,而法律则能为经济发展保驾护航。无论是在金融危机的浪潮下,还是在反倾销斗争的最前沿;无论是面对企业的债务危机,还是处理企业的转型与发展,我的律师团队一直迎风顶浪,发挥着法律人才的专业优势,为企业化解危机,帮助企业有效预防经营风险。

省司法厅与省商务厅还共同研究律师服务省级外贸预警示范点,组建由50名律师组成的“浙江省对外贸易预警示范点律师服务团”,开展全省巡回服务周活动,为预警示范点及企业提供涉及国际贸易摩擦、知识产权侵权与保护、境外投资、涉外法律纠纷解决等方面法律咨询,受到企业的普遍欢迎。

同时,我省重点开展了对规模企业、龙头企业、“法律体检”,在基层建立符合本地实际的长效服务体系机制,“法律体检”的品牌效应进一步显现。律师团采取专题辅导讲座等形式,针对国际贸易保护主义和贸易救济措施、技术壁垒、知识产权壁垒等行业发展的具体问题,从加强内部管理、规范贸易行为等方面指导企业有效应对国际贸易摩擦;从如何加强自主品牌建设、防范和突破国外同行的知识产权诉讼和知识产权壁垒、制定和实施知识产权战略等

法律援助替百姓“说话”

在舟山的民工群体中,有位律师的名字很亮,她就是徐爱华。之所以能让她那么多人记住她,是因为她能帮他们说话,能真心实意地帮助他们解决问题。只要是牵涉到民工合法权益的案件,她总是不辞辛劳地四处奔波,不依不挠的精神既让那些损害民工利益的企业主害怕,也让他们由衷的佩服。

2009年12月初,我省乡镇法律援助工作站、村居法律援助联络点等服务网络建设初步完成,确保有需求的群众在一小时内找到法律援助机构,就地或就近获得法律援助。省司法厅副厅长陈志忠告诉记者,目前全省90%的县(市、区)建成了“一小时法律援助服务圈”,近80%的法律援助工作站实现了“一站式服务”。

同时,为让群众对法律援助机构看得清楚、找得方便、进得容易,省司法厅着力推进法律援助机构“两个统一”建设,即统一在临街一楼设立接待窗口,统一法律援助接待窗口的标识,让法律援助更加贴近群众。

今年以来,全省各级法律援助机构共办理新增类别法律援助案件1771件,有效维护了广大群众的合法权益。杭州、宁波、舟山、义乌等地将法律援助受理困难标准从《浙江省法律援助条例》规定的最低生活保障线的15倍放宽到2倍,使更多的困难群众享受到法律援助这项政府“福利”。

“我们的援助工作量每年都在上升,一是大家的维权意识提高,二来说明我们的援助工作逐渐已经渗透到社会的各个方面,服务质量不断提升,援助工作更加亲民。”徐爱华兴奋地说。

2009年3月初,针对金融危机下大量农民工下岗的情况,我省启动了



近几年来,我省每年都要开展清欠农民工工资专项行动。图为外来务工人员讨回被拖欠的工资



我省隆重表彰司法行政“十大百优”人物

社区矫正为浪子“洗礼”



乐清市开展法律知识有奖竞答

“再不好好过日子,不但对不起自己,也对不起李科长!”这是家住武康镇的一名社区服刑人员王某常挂在嘴上的一句话。

王某口中的李科长,就是德清县司法局社区矫正科科长李剑国。王某这样的社区服刑人员,虽然只是李剑国的工作对象,但是他却把他们当成一群特殊的朋友,不僅从思想上、精神上关心帮助,還努力為他們解决生活实际困难。

王某的父亲早年病逝,母亲痴呆住在养老院,两个哥哥是下岗工人。2009年5月,李剑国得知王某因生活无着而开始自暴自弃的情况后,一方面主动上门找他谈心,鼓励他克服困难,重新树立生活的信心;另一方面积极与县民政局等部门联系,帮助他落实低保政策。经过多次沟通协商,他为王某申请到了小套廉租房,解决了他无家可归的实际情况,還帮助他找到了一份工作。从最初的破罐子破碎,到现在主动改造、开始新的人生,王某精神面貌焕然一新。

李剑国这样形容他与社区服刑人员的关系:“管要严,帮要细,情要深。”正是他这种大爱的付出,使一个又一个社区服刑人员摆脱了心理上的阴霾,重新开始了充满希望的生活。

面对这样一个特殊的群体,李剑国有自己的“门道”。每一位社区服刑人员,他都会进行详细的调查摸底,对他们的心理状况、生活情况、家庭问题进行分析判断,有针对性地制定矫正方案。同时,他还组织动员社区民警、服刑人员亲属、志愿者队伍等

多种力量共同参与,以“多对一”的方式帮助社区服刑人员。

正是有着许许多多像李剑国这样热心又充满责任感的基层司法行政工作者,越來越多曾经陷入迷途的人们才能顺利走出困境,社会的平安与和谐也更加温暖人心。今年“环湖护城河”工程同样离不开他们的悉心守护。省司法厅建立落实省、市、县(市、区)三季度联合执法大检查制度和社区矫正全程法律监督机制,切实加大社区矫正街制度贯彻执行情况的检查监督力度,进一步强化部门衔接与配合。同时,出台了《关于进一步加强上海世博会期间

社区矫正监管安全工作的通知》,对世博安保期间各相关部门所涉及的社区矫正案件审理、法律监督、交付执行、执行变更、监督管理、教育矫正、考核奖励和帮扶救助等工作环节的部门职责及责任作了明确规定。此外,还组建了社区矫正“环湖护城河”工程检查考核小组,对20个县(市、区)社区矫正办的社区矫正“环湖护城河”工程实施情况进行了检查和考核,提出整改意见和建议100余条。世博安保期间,我省没有发生涉及社区服刑人员的重大案件,没有发生社区服刑人员“非正常上访”事件,圆满完成了省委、省政府“五个坚决防止”的世博安保任务。

乡村法律顾问成农民“保镖”

以前一直都觉得法律顾问离我们很远,可没想到现在就在我们身边。”南湖區餘新鎮曹王村村民李某意外地发现,现如今自己不出村就能找到法律顾问,能够与律师面对面的沟通。他并不清楚这缘于省司法厅推出的“乡村法律顾问”制度,他只知道,在自己最难熬的日子裏,一直有位律师在帮他。

李某原来是一个工地上的施工员。一天,施工承包人订购了一批电缆送到了工地上,但是材料员不在,他就帮忙签字收下了。可是,当供货方前来结账的时候,承包人因为涉嫌犯罪已被羁押在看守所里,供货方拿不到货款,就把李某告上了法庭。法院判李某承担货款,要2万多元。

李某觉得自己不过是一个打工的普通村民,就因为好心帮别人签了收货条就平白无辜拿去这么多钱来,真是太冤枉了。经人提醒,他找到了该村的法律顾问——浙江嘉麗律师事务所的潘律师,请他帮忙打官司。潘律师热情接待了他,帮他上诉,還為他跑前跑后找證人證據,與建築公司和法院溝通,終于為他爭取到了应有的合法权益。

近年来,我省各级司法行政机关不断加强对新农村建设法律问题的研究,充分發揮司法行政职能优势,大力推进乡村法律顾问制度建设,不断满足“三农”日益增长的法律服务需求,为促进基层依法治理、推动基层社会治理创新,做出了积极贡献。

“乡村法律顾问”制度起源于宁波的“一村一法律顾问”工作机制。2007年时,由于律师人手不够,宁波市司法局开始将基层法律工作者也吸收到这项工作中来,并对农村法律顾问公共服务的对象、内容作了明确规定。

这项工作很快在全省得到推行。具体措施是由律师事务所、基层法律服务所与村结对,向结对的村派出1名符合条件的法律顾问,村里提

供专门的法律顾问工作室,并上墙公开法律顾问的姓名、照片、联系方式、工作职责等信息,方便村民寻求法律帮助。在此基础上,省司法厅陆续出台了定期服务、重大事项报告、工作交流、奖惩考核等一系列制度,着力健全乡村法律顾问的工作机制。各法律顾问按照协议定期为村委会和村民提供法律咨询、举办法制讲座、进行法律培训,并建立工作日志,将提供法律服务的时间、对象、内容和结果等做好详细记载,作为接受乡村法律顾问工作考核的依据。

截至目前,全省已有22729个行政村聘请了法律顾问,乡村法律顾问覆盖率超过了50%。其中宁波市乡村法律顾问覆盖率高达99.1%,台州、丽水市乡村法律顾问覆盖率分别为90%。

省司法厅副厅长吴强军在今年11月对农村法律顾问工作提出了期望:“当前要重点關注农村改革和发展中出现的法律问题,比如‘两委’选举、土地林地承包经营权流转、农地劳动关系、农村环境污染、宅基地置换、农地保险、金融信贷等,为农村的经济社会发展、和谐文明进步提供良好的法律服务和法律保障。”

从社区到农村,从機關到企业,在我们的生活中,一直有身邊這些可愛可敬的司法行政人員的無私奉獻!他們走街串巷,普及法律知識,調解矛盾糾紛,提供法律援助。正因為他們,省司法行政各項工作才能如此有效地開展,深入到基層;因為他們,更多的群衆了解了法律,認識了法律;因為他們,經濟得以更健康地發展,社會得以更和諧地進步。

正如省委副書記夏寶龍在“十大百优”表彰大会上所說,省委十二屆八次全會為我省下一個五年經濟社會的跨越發展提出了明確目標,我們要以先進為榜樣,不斷激發新的工作激情,進一步增強責任感和使命感,努力為我省“十二五”跨



余姚市泗门镇谢家路村党员在群众中收集民意